

# 对统计数据造假必须坚持零容忍

微评

## 高考志愿填报 辅导市场须规范

吴学安

专业名师辅导志愿填报,让你的孩子不浪费一分。随着2019年高考志愿填报即将开始,高考志愿规划、填报辅导广告铺天盖地。记者调查发现,高考志愿填报辅导市场火热,收费多在数千元至上万元,甚至有高达5万多元的天价套餐。(据中青网6月18日报道)

七分考,三分报,填报志愿被戏称为第二次高考,同样牵动着考生和家长的神经。在此背景下,众多机构瞄准了高考志愿填报辅导这个巨大的刚需市场,想要从中分一杯羹。但高考志愿填报辅导是一种专业性很强的服务,对从业者的政策把握能力、视野、专业素养要求很高,不是看几本书、参加几次培训就能行的。然而现实当中,高考志愿填报辅导人员水平却参差不齐,有的仅培训三四天就能速成上岗,许多考生在机构辅导下填报的志愿并不靠谱。

面对高考志愿填报辅导市场泥沙俱下、无序发展的现状,有关部门必须加强引导和监管,并抓紧制定从业标准,建立、完善服务规范和标准。与此同时,有关方面更应正视自身的短板,不断为考生提供更全面、准确的权威信息和指导,帮助他们填报好志愿。

### 纵横谈

zonghengtan@126.com

应当于6个月内将处理结果书面告知移送的统计机构。但直到第二年的9月中旬,国家统计局才收到地方对此案责任人处分处理的书面结果,拖延时间达一年多之久,让统计违纪违法案件查处的有效性大打折扣。个别地方对数据造假行为查处自觉性不强、主动性不够的现状,正是现阶段必须着力解决的问题。

数据造假是统计领域最大的腐败。加大执法检查力度,对统计数据造假行为坚持零容忍、动真格,做到发现一起、查处一起,对相关责任人重典惩治,才能彻底打消造假者的侥幸心理,杜绝任何形式的弄虚作假,保证统计数据的真实性、准确性。

策管理的重要依据。真实性、准确性是统计数据的核心价值。如果统计数据不准确、不真实,所导致的结果就是让宏观调控、决策管理等产生偏差,甚至失之毫厘,谬以千里。

近年来,随着相关法规体系的完善、执法力度和追责力度的加大,统计数据造假状况有了显著改善,但弄虚作假现象在一些地方仍时有发生。其中,有的地方和部门要求企业按照给定的增速或数据填报,有的则任意编造并代填代报,个别地方甚至出现了党政主要负责人阻碍统计执法监督的恶劣行为。以今年5月28日国家统计局发布的云南省红河州泸西县和建水县经济普查违法案件为例,泸西县和建水县经普办通过召开工作培训会议等方式,指使、授意企业按照指定的数据填报,建水县委和县政府主要负责人提供虚假信息,严重阻碍统计执法检查,有关部门毁弃相关证明和资料,造成严重后果。

另一方面,遏制统计数据造假,问责机制也必须长出锋利的牙齿,以起到应有的教育、警示和震慑作用。从现实中看,统计数字造假屡禁不绝,与处罚偏松偏软直接相关。以河南省光山县统计造假案件为例,国家统计局于2017年7月中旬将该案件移送地方追究有关责任人党纪政务责任。按照相关规定,有处分处理权限的机

蔡晓辉

国家统计局官方微信17日发布《关于四川省德阳市下辖广汉市经济普查违法案件的通报》。《通报》称,广汉市规模以上工业普查数据严重失实,地方政府授意普查机构和普查人员非法干预普查数据。对于上述违法行为,国家统计局将按规定移送四川省委、省政府依纪依法依规予以处理。(据中新网6月18日报道)

广汉市是最近两个月内继吉林白城市、青海海东市、宁夏灵武市、云南红河州之后,又一被国家统计局公布统计数据造假的地方。近期,对多地统计数据造假案件的密集曝光、严厉问责,体现了对统计数据造假行为零容忍的鲜明态度,也反映了统计数据造假问题的严重程度。

统计是经济社会发展的重要综合性基础性工作,统计数据是国家宏观调控和

集思录

## 对悄悄的照顾 必须给出合理说法

贾梦宇

中考前夕,一份靖江市中考照顾生名单在靖江初三家长群中流传,且在瞬间让大家炸了锅。该名单公布了靖江市各优质高中照顾录取了靖江50名获奖学生运动员的信息。江苏靖江市教育局体卫艺科秦姓科长介绍,普通高中照顾录取优秀学生运动员政策在泰州从2007年起就开始施行,每年都会要求学校向家长学生宣讲到位。而众多家长表示,根本就不知情,更没看到公示。(据澎湃新闻6月19日报道)

所谓的照顾录取,即只要中考总分达到该生所报学校录取分数线的80%以上,即可被录取。这意味着,以五百多分的录取分数线来算,相当于优惠了一百多分。对于每分必争的中考生来说,这绝不是一个小数字。对此,若家长们果真蒙在鼓里,其愤懑之情是可以理解的。

这50名学生,是以在帆船、传统武术、垒球等省级或国家级比赛中获得名次的理由拟被照顾录取的。这些比赛是否正规、成绩是否真实,一方面需要相关部门的

审核,另一方面需要公众监督。但吊诡之处在于,公示的网站是“城域网”,而这个网站只有教育局和学校能看到。在这样的网站上公示,公体现在哪里?公示的作用又能有几?退一步说,即使家长们可以专门去学校电脑上查看公示信息,可这样做的前提是知道有这个照顾政策,而很多家长反映,他们对此完全不知情。据了解,相关信息也只是在校园里张贴过,并未通过家长会等方式向家长传达。

近年来,逐步清理缩减中高考加分项目已成一大趋势。2017年,教育部就高中阶段学校招生工作发出通知,要求清理和规范加分项目,大幅减少、严格控制加分项目,取消体育、艺术等学生加分项目。在很多省份已经取消了类似照顾政策的当下,靖江市教育局却拿十几年前的文件说事儿,实在是缺乏说服力。一定程度上,这些所谓的中考照顾生,实际上就是变相特长生加分,破坏了考试的公平性与严肃性。

靖江市有关部门应对此事进行彻查,对悄悄的照顾给出一个合理说法,同时也要给出一个加分项目退出时间表,还考试应有的纯粹与公正。



画里有话

图/沈海涛 文/叶祝颐

## 对洋地名就该红牌罚下

广东、宁夏、山西、浙江、山东、四川、福建等多地全面开展清理整治不规范地名工作,对居民区、大型建筑物和道路、街巷等地名中存在的大、洋、怪、重等不规范地名进行规范化、标准化处理。近日,西安市未央区摸底排查辖区不规范地名,最终确定19处地名需要清理整治。同时,新城区、灞桥区也公示了一些不规范地名。(综合近日多家媒体报道)

早上在威尼斯起床,中午到维也纳办事,晚上在曼哈顿吃饭逛街,对这样的洋地名,不仅要吐槽,更要整治。

## 社会

# 帮孩子走出心灵阴霾

### 关注青少年心理成长(上)

见习记者 霍相博 记者 张淑会

## 1 越来越多青少年受心理问题困扰

小萌是省会某高中一名高二学生。两年前,小萌曾有很长一段时间抑郁、厌学,初三下学期休学了近两个月,学习成绩原本不错的她,最后勉强考上一所普通高中。

中考后的那个暑假,她基本上天天呆在家里上网,浏览各种关于抑郁症和自杀的信息,并加入了一个讨论自杀的QQ群。还好,一切都过去了!小萌如释重负,淡淡地说,希望今后能少些心理困扰。

并不是每个受心理问题困扰的青少年都像小萌那样幸运。根据世界卫生组织发布的相关数据,全

球每年约120万名青少年死亡,其中自杀是青少年死亡的第三大死因。在10岁至19岁的青少年中,抑郁症是致病和致残的主要原因。前不久发布的《中国青年发展报告》显示,我国17岁以下儿童青少年中,约3000万人受到各种情绪障碍和行为问题的困扰。相关数据同时表明,我国10%~15%的儿童存在焦虑抑郁、行为障碍等心理卫生问题,留守儿童群体内甚至高达30%。

现在,人们生活条件好了,孩子们吃得好、长得高,身体健康状况比以前好很多,但心理健康问题却让人担忧。河北医

科大学第一医院精神卫生中心临床心理科主任李幼东介绍,在临床心理门诊患者中,18岁以下青少年患者约占3/4,前来就诊的患者中,有心理问题的儿童青少年人数呈明显增长趋势,且低龄化问题严重。

在省会一所小学当了近20年班主任的王老师对此深有感触。近几年,经常有学生向我抱怨睡觉失眠、活着没意思等。王老师明显感觉到孩子难管了,以前批评学生几句,学生可能不听老师的,但不会记仇,可现在只要批评几句,学生们就会很在意,很走心。

现在的孩子心事多,心理也很复杂。另一名中学心理老师李茂则坦言,很多学生平时看起来嘻嘻哈哈,可往往是他们的保护色。和这些学生深聊,能明显感

## 2 青少年心理问题成因有多种

在石家庄市第八医院精神科观察室里,几个穿着病号服的青少年眼睛紧盯电视屏幕,面无表情呆坐着。该院精神科主任李素水告诉记者,这些孩子都患有比较严重的精神和心理疾病,需要长期接受治疗。

焦虑、抑郁等情绪在青少年心理问题中较为常见。正常人都会有焦虑、抑郁、强迫等心理状况,但一般情况下并不会给生活带来什么困扰,也不会发展成为心理疾病或是精神疾病。有着20多年相关临床经验的李素水介绍,如果这些心理状况得不到解决,就会发展成为症,最终形成病理性的心理障碍。这些人不仅痛苦持续时间长,还会严重影响生活、学业和工作。

为什么越来越多的青少年受到心理问题的困扰?李素水分析说,导致青少年产生心理问题的因素很多,其中性格是主要原因。比如,同样是考试考砸了,有些学生觉得羞愧,会知耻而后勇,但有的学生则会觉得没脸见人,不想活了。这就是性格差异导致的结果。

造成性格差异既有先天遗传因素,也有后天的家庭培养因素。家长是孩子的第一位老师,也是孩子成长过程中长期的模仿对象,一个孩子性格好不好跟家长有直接关系。

家庭对孩子性格的影响是潜移默化的,也是根深蒂固的。李素水说,不少家长

觉到他们强颜欢笑,心事重重。

青少年主要有哪心理问题?专家介绍,一是情绪障碍,现在不少孩子是独生子女,他们情绪变化幅度大,自我感知敏感,情绪和情感依赖性很强,易怒、易消沉。如稍遇逆境,还会产生极大的情绪变化,并即时地表现出来。二是性格倾向,现在的孩子在成长过程中,物质及情感上处于饱和甚至过剩状态,致使他们在性格发展及人格形成上容易产生偏差,心理上自私、孤傲、冷漠,很难接受别人的建议或批评教育。三是不良导向,受当前经济文化生活的冲击与影响,不少孩子出现盲目崇拜、追星和不切实际的梦想,不良思想倾向愈来愈烈。如何解决这些问题,帮孩子走出心理误区和心灵阴霾,成为一个不容回避的现实课题。

向他抱怨,说孩子性格不好,有心理问题,他们无法教育,这其实与他们的日常行为习惯和教育方式分不开,因此家长在孩子面前应做好榜样。

此外,家庭和学生对青少年的评价理念落后,也是导致青少年产生心理问题的主要因素。当下,不管是家庭还是学校,大家关注最多的是孩子的智力因素,看重的是孩子的学业成绩,往往忽略了对孩子健全人格、意志品质等非智力因素的培养。在很多家庭里,人们更关心孩子的身体发育好不好,营养状况怎么样,至于其心理健康及人格发展,则很少关心。

青少年在思想上的不成熟和情感上的脆弱,使得他们在与家长、老师、同学和异性朋友的交往中,以及应对繁重的学习任务时,极易产生孤独、无助乃至绝望的情绪。李幼东说,如果青少年的不良情绪得不到正确的指导,一直积累、放大,最后往往会转化成心理或精神问题。

这样的事在临床上并不少见。很多家长在向我叙述孩子情况时,往往会提到“厌学”这个词,在他们看来这只是不好好学习的表现。李幼东解释,厌学是学生消极对待学习活动的表现,厌学是心理已经出现问题后的表现,如果在学习中得不到正向反馈,学习会使学生不断积累抑郁、焦虑等消极情绪,最终反映到具体行动上,就是厌学,甚至是逃学。

## 网传大货车高速斗车 视频

### 河北高速交警

### 顺藤摸瓜查嫌犯

本报讯(通讯员王一 记者张淑会)近日,随着犯罪嫌疑人于某的落网,河北高速交警成功破获了我省高速公路首例因追逐竞驶涉嫌危险驾驶案件。

3月16日,一条“两辆大货车在青银高速公路上斗车”的视频在网上各大社交平台迅速传播。视频中,一辆冀E牌照绿色大货车在高速公路超车道上突然右打转向,插在一辆红色大货车的前方,导致后面两辆大货车紧急刹车,险些追尾出现意外状况。

视频画面惊心动魄,累计播放量达300多次。网友们纷纷发表看法,并@河北高速交警官方微博、微信,要求对这种行为予以谴责。河北省高速交警总队立即责成邢台支队南宫大队成立专案组,快速查办此案,严惩此类严重危害群众生命财产安全的追逐竞驶恶劣行为。

办案过程中,南宫大队采取视频、录像、监控三结合的方法逐步深入查证。办案民警通过快手视频和监控录像发现,两辆大货车事发时段为3月16日9时38分至10时30分之间,事发路段大约在青银高速K459至K494之间,也看到了涉案车辆的后牌照。

为获取更多详细资料,办案民警赶到青银高速总监控,对案发时段的监控进行了逐一排查甄别,历经7个小时,最终锁定涉案车辆:前车为冀A5\*\*\*-冀E\*\*\*挂,驾驶人耿某,为车主的亲戚。后车为冀A3\*\*\*-冀A2\*\*\*挂,驾驶人于某,为车主。与此同时,办案民警还先后赶赴山东聊城市、惠民县、河北武安市等地调查取证,最终在山东找到了快手平台最初发布者,获取了珍贵的原始视频资料。

随后,办案民警得到一条重要线索,元氏县一个二手车交易中心有一辆大货车,有可能是高速公路上的嫌疑车辆。民警迅速赶往现场,通过调查发现其真正是嫌疑车辆冀A5\*\*\*-冀E\*\*\*挂,该车车辆的主车已被变卖,并更换了牌照。在提取车辆这一重要物证后,办案民警电话正告耿某,敦促其尽快自首,争取宽大处理,但耿某拒不到案。民警多次前赴其所在地蹲守抓捕,也没有成功。4月10日,犯罪嫌疑人耿某被南宫市公安局上网追逃。目前,对耿某的追逃抓捕工作仍在紧张进行中。

5月6日,山东警方传来消息,该案后车冀A3\*\*\*-冀A2\*\*\*挂车辆被执法民警查获,犯罪嫌疑人于某被控制。南宫大队指派民警连夜赶往山东,将落网的于某带回。于某因涉嫌危险驾驶被刑事拘留。

根据刑法,进行情节恶劣的追逐竞驶人员将会以危险驾驶罪,处以最高6个月的拘役。河北高速交警提醒公众,做文明驾驶人,千万不能开斗气车,开车时必须保持情绪缓和。



日前,河北医科大学举办第七届“阳光校园”心理文化节活动,一名学生(右)正在进行VR虚拟现实技术心理体验。